

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Villanueva y Pado-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25
Las suscripciones no
pueden ser por menos del
tiempo señalado.
Anuncios y comunicados
á precios convencionales.
Pago anticipado.

LA LID CATÓLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ.

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9.

ADVERTENCIAS

Se publica los días
5, 10, 15, 20, 25 y
30 de cada mes.

Los escritos se publica-
rán bajo la responsabi-
lidad de sus autores.

No se devuelven los ori-
ginales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

AÑO IV.

VILLANUEVA DE LA SERENA 20 DE MARZO DE 1895

NÚM. 209.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julian de Toledo). El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE MARZO.
(BENEDICIDA POR EL PAPA)

EL ESPÍRITU DE ORACION
ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús miol por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco en especial, para que animemos de tal espíritu todas nuestras obras, que nuestra vida sea una continua plegaria.

PROPOSITO.

Renovar con la mayor frecuencia que nos sea posible, la pureza de intención en las obras.

El Esposo de la Virgen.

I.

Promete el Señor á nuestros primeros padres la redención del linaje humano, y Adán y Eva, tras de la inmensa amargura que padecieron después de su pecado, experimentaron las dulzuras de la esperanza que brotó en sus corazones al resonar la divina promesa en los ámbitos del mundo.

II.

La inmaculada siempre Virgen María, que se ofreció en cuerpo y alma á su Criador y Señor en el ara santa del templo, hubo de desposarse. Y de entre todos los varones del pueblo amado de Dios es elegido San José, el virtuoso anciano, el humilde carpintero, hijo de Reyes, para proteger y amparar la celestial inocencia de la que iba á ser Madre del Salvador del mundo.

III.

Sublime dignidad, divina misión la de San José, á quien Dios encomienda la custodia de María, el cuidado de Jesucristo. Si sólo una mujer inmaculada, libre de toda culpa desde el instante primero de su concepción purísima; si sólo, la Virgen María pudo dignamente, por soberana merced del cielo, llevar en su seno al Verbo de Dios hecho carne, sólo un hombre, San José, mereció del Hacedor Supremo ser escogido para amparar al hijo y á la Madre de Dios entre los riesgos de la vida.

IV.

¡Oh santo y glorioso Patriarca! Hoy también la Iglesia Madre de las almas unidas á Cristo por la fe, y el elegido de Dios para regir los destinos de la cristiandad, se hallan expuestos á la persecución de sus enemigos.

Como custodiásteis á las prendas más amadas de Dios, custodia al Vicario de Jesucristo y á su Iglesia, que hoy más que nunca padecen por la justicia.

¡San José, rogad por nosotros!

¡Glorioso Patrono de la Iglesia universal, rogad por la santa Iglesia de Jesucristo!

¡Custodio del Verbo de Dios, rogad á Dios por su Vicario en la tierra!

J.

¡Imparcialidad libre-pensadora!

Ni Echegaray nos aventaja á formar frases raras.

El con su Mancha que limpia se queda tamaño al lado de nuestra Imparcialidad libre-pensadora.

Esto no tiene... explicación, es de suyo incomprensible, porque libre-pensador im-

parcial es una cosa así como chato con largas narices.

El despropósito de Echegaray, al decir de un refrán ó lo que sea, si, pues lo que tiene la mora otra verde lo descolora.

Hablemos, pues, de la imparcialidad al uso de los libre-pensadores.

En nuestro escrito ¡Oiga V., Sr. Castelar!, vieron nuestros lectores quién era Brunnetiere, cómo fué á Roma y lo que escribió después de su viaje.

Pues bien; ese escritor francés, tan admirado por los suyos, los que no encontraban bastantes elogios para echarlos encima, que le traían de acá para allá pregonando su saber, se encuentra bajo el peso del odio de sus correligionarios, por el enorme delito de ser franco en sus manifestaciones, sincero y noble para confesar lo que cree debe ser confesado.

La fama de Brunnetiere había traspasado las fronteras francesas. En Alemania, Inglaterra, Italia, Rusia se le leía y se le citaba. También en España. Verdad es que en Brunnetiere hay algo por lo que todos se reconoce su valía, y no hay más remedio que reconocerla; la erudición. Ha leído mucho y ha meditado lo que leía. Ha leído todos los autores y de todos ha escrito algo, revelándose en ello—al decir de un colega, por lo menos originalidad y gusto propio.

Pues bien, un hombre así, alabado en todos los tonos y á todos los vientos por los libre-pensadores, ahora no ya es el ilustre escritor, el insigne crítico, el filósofo eminente, el erudito profundo: no es más que un majadero, un dromedario cargado de citas.

¡Qué tal? Así son los libre-pensadores. Para estas gentes la única muestra de que se es un sabio es hablar mal de la Iglesia, aunque se dispare, como es moneda corriente entre los pensadores libres.

¿No se habla mal de la Iglesia? ¿Se dice algo razonable? ¿Se rinde honor á la verdad y á la justicia? Pues... ahí tienen ustedes, lectores, como se portan.

Por eso, precisamente, por eso quizás el Sr. Castelar no se atreviese á hacer lo que ha hecho el escritor francés. El tribuno español de lo que más se paga es de los aplausos y bombos, y á traeque de recibirlos, sacrificialo todo, por grande que sea.

Y también por eso nosotros cuando leemos ciertas censuras de nuestros enemigos las tomamos á beneficio de inventario, que ya sabemos en qué se basan, á dónde van y lo que valen.

¡Alégrese Brunnetiere! El mayor timbre de gloria que puede ostentarse es el verse atropellado por cierta clase de personas. El insulto de algunos es merecida alabanza. Imítenos. Cuando alguno de nuestros adversarios dá rienda suelta á su corajina y nos dirige sus dardos decimos:

Hay calumnias que hieren más al que las dice: hay dardos envenenados que se embotan en armaduras puras.

Y pasando sobre sus dichos, en la forma despreciativa que se debe, nos reímos, si bien compadecemos á quienes de tal modo proceden.

¡Que, en verdad, dignos son de compasión!

DE ACTUALIDAD.

Así es en verdad el asunto que he de desenvolver brevemente, ya porque algo se ha dicho de él, ya por ser de suyo altamente delicado, como que versa nada menos que sobre el catolicismo de ciertas gentes cuya estima hacen valer con protestas á diario cual si temieran con su prueba en contrario el ser arrojados por la Roca Tarpeya. Verdad que tal temor no es á humo de paja.

Son pocos los hombres que habiendo recibido el santo bautismo, caracter distintivo entre moros y cristianos, aquellos que no son iluminados oportunamente por esa gracia del Espíritu Santo que predispone para recibir y conocer las verdades teológicas juntamente con sus otras virtudes compañeras, la Esperanza y la Caridad, que se infunden en el alma para que sean en su día las armas con que el cristianismo ha de librar las batallas del Señor sobre la tierra donde el hombre á manera de soldado tiene tan noble, tan hermosa y brillante profesión; y estos, los hijos de Jesucristo que reengendrados por la semilla del Evangelio, se declaran con desenfado no católicos.

Repito que son en número escaso tales renegados, y aun así, no dejan de manifestar alguna que otra razón para coonestar un acto que ellos conocen denigrante é inconsecuente: amén de las que nosotros sabemos que son los principales móviles de una resolución tan trascendental. Es decir que son católicos á fortiori. Pues ya se han dado casos, no diré pocos ni muchos, de llamar en la hora de la reflexión y del temor saludable al sacerdote para que sirva con su elevado y santo ministerio de intermediario entre Dios y su alma angustiada por el remordimiento.

Y hé aquí uno de los admirables efectos de la Fé cristiana ó divina, que sirve al hombre (perdónese la comparación) de puente de oro para pasar de este lado del mundo al de la eternidad, de lo miserable y limitado á lo venturoso é infinito. ¡Dichoso el que muere abrazado á la cruz de la redención!

Quieren ciertos hombres no parecer en vida enemigos de la Iglesia, y así, aunque muy liberales á la moderna, gustan llamarse católicos. Esto es lo que estamos viendo y oyendo todos los días y en ocasiones de gran efecto ó de resonancia se miden con el Papa.

Bien sea; pero ni los hechos, ni los actos responden á esa fé pura, á esa fé íntegra, á ese amor noble, á esa entereza que inspira la verdad que aquella nos enseña y éste fecundiza en el corazón, para que llegada la ocasión, el momento, y si éste es solemne mejor, de confesar á Jesucristo y de proteger su Iglesia Madre nuestra con t da su gerarquía y todos sus dogmas y doctrina apostólica y disciplina tan sabiamente establecida para bien ciertísimo de los fieles, se haga sin distinguos de política, ó diplomacia, sino con el corazón en los labios.

Mucho más, cuando enfrente de los enemigos de Dios hay que salvar á todo trance la verdad, ingeniosa y perversamente impugnada, verdad tal cual Dios la ha revelado, promulgado á tanto sacrificio Jesucristo, confirmado con sangre generosa de mártires y guardada con igual perseverancia por más de 260 pontífices con quienes á veces los hombres de gobierno y los mismos reyes han pactado solemnemente sobre puntos de intereses religiosos, y á pesar de quedar así firmado y establecido, han traspasado los gobiernos semejantes tratados contra toda justicia en daño de la patria, en daño de la religión, con menosprecio de la Iglesia y con injuria evidente de la sociedad.

En tales momentos todo buen hijo de la Iglesia Santa, católica y apostólica deber suyo es muy grande defenderla de las agresiones políticas que manifiestan ú ocultamente envuelven peligro contra la fé y las sanas costumbres, porque ¿á qué fin vino Dios al mundo sino á salvarlo de los errores del paganismo, para establecer un solo altar, un solo culto, por ser El el solo Dios adorable?

Por eso el gran Padre S. Agustín, de cuya ciencia y virtud nadie puede dudar, hablando de los hijos de la Iglesia que siguen opiniones perversas y falsos dogmas, hace esta pregunta: *Queritur, utrum hæretici sint, an malè viventes ca-*

tholici. Y responde: *Possunt enim dici filii mali etiam hæretici.*

Y dá la razón, porque en nada consideran los hombres engendrados por la semilla del Evangelio y por la virtud del nombre de Cristo este su excelso origen.

Luego si puede llamarse no sólo mal católico al que vive depravadamente, con más razón puede decirse que no sólo mal católico es el que sigue las proposiciones condenadas en el *Syllabus* en las que están comprendidos cuantos se abrazan al liberalismo, sino hereje. Más claro no puede estar, y problema resuelto.

I. J. P.

SANTO TOMÁS DE AQUINO

Y SUS OBRAS.

(DEL LIBRO INEDITO «SANTO TOMÁS DE AQUINO Y SU ÉPOCA.»)

II.

Y deseando volvais á los buenos estudios y á la verdadera ciencia, en adelante adoptareis de texto los hermosos libros del Sol de las Escuelas. — (León, Papa XIII.) (1)

Ya dejamos apuntado en otro lugar (2) que son muchos los volúmenes escritos por el *Angel de las Escuelas*, y que todos ellos son buenos, útiles, santos.

Imposible había de ser por todos conceptos y cual el asunto merece, hacer una acabada reseña de todas las obras del gran filósofo del siglo XIII, en este reducido espacio. Sin embargo nos amoldaremos á las condiciones de estos reducidos límites, diciendo lo que esté á nuestros alcances con respecto á los maravillosos libros del *Doctor Eucarístico* (3) que con su erudición, bellas frases y estilo correcto, logró apartar del abismo del error con su palabra á los herejes de su tiempo, y sus obras, apartan hoy en el siglo XIX, de los funestísimos bordes del liberalismo, cúmulo de todos los errores y madre de las heregias todas, á esa gente falaz enemiga de la Religión y por ende enemiga también de la civilización y bienestar de los pueblos.

A más de ciento cincuenta y tres se eleva el número de los libros del *Sol de las Escuelas*. (4)

Hé aquí los más importantes:

Comenzaremos esta breve reseña por la *Suma Teológica*, inagotable arsenal de riquísimos tesoros que su santo autor dividió en dos partes, si bien hoy consta de tres, trabajo que llevaron á cabo los discípulos de Santo Tomás después de su muerte.

En la primera parte se ocupa el Santo de la Revelación y su necesidad; de Dios, Sér Supremo: su esencia, sus atributos y sus obras. Trata, además, de la Bienaventuranza, del Misterio de la Santísima Trinidad en oposición á lo que dijo el hereje Gilberto Porretano, y finalmente del Sér superior á todos los seres, considerándolo como Rey absoluto de todo el Universo y Criador absoluto de todas las cosas existentes.

Hállase en esta primera parte doctrina suficiente y argumentación de fuerza para rebatir en el último tercio del siglo de las luces, á los racionalistas, espiritistas, protestantes, masones y á todos los bandos liberalizados pertenecientes á cualquier secta ó fracción política (5). Ante la *Suma Teológica*, quedan humillados y vencidos por completo, los ateos, materialistas, fa-

(1) Encíclica *Aeterni Patris*, del 4 de Agosto de 1879.

(2) *Sant. Tomás de Aquino y su época*, des. XV. Año 1894.

(3) Así le apoda Urbano IV, pues el Santo escribió el oficio del Sacramento que canta la Iglesia.

(4) Cuando nuestro amantísimo León XIII, dió con la Encíclica antes mencionada una tremenda estocada de muerte á todas las Escuelas filosóficas, llamó á Santo Tomás, *Sol de las Escuelas*.

(5) ¡Qué talento el de Santo Tomás! Ya en el siglo XIII condenó el liberalismo, hoy condenado por Gregorio XVI, Pio IX y León XIII.

talistas, deistas y hasta el mismo sistema filosófico de Krausse por su inclinación al panteísmo, también condenado por el infalible criterio de la Iglesia, á pesar de negarlo rotundamente los incautos partidarios del no menos incauto filósofo alemán del siglo XVIII. (6)

Vemos en la segunda parte de esta obra importantísima, una doctrina clara, sencilla y pura; y con la misma pureza, sencillez y claridad que le distingue de los demás filósofos de su época, habla de los medios de que debe valerse el hombre para llegar á los Cielos y gozar de la felicidad eterna. Trata de las virtudes teológicas y morales y de los vicios que á ellas se oponen.

Quedan también derribados en esta parte los moralistas de nuestros días que amando y respetando la moral independiente, por completo viven alejados de la moral.

Y finalmente en la tercera parte se hallan explicados los Sacramentos de la Santa Madre Iglesia y los efectos que en el alma producen estos medicamentos purísimos, particularmente los de la Penitencia y Comunión. (7)

Mucho más podría en este lugar exponerse sobre la *Suma Teológica*, pero respetando por una parte el espacio de que dispongo y lo mucho que este asunto se ha tratado, por otra, pasaremos á reseñar las demás obras de la *Estrella de la mañana*, como á Santo Tomás apoda el inolvidable San Pío V, rigiendo los destinos del Pontificado.

Tomás, siguiendo la constumbre de la época, comentó, como otros hicieron el *Liber sententiarum* (8), á cuyas interpretaciones y comentarios sujetáronse los más renombrados filósofos del siglo XIII y los que sobrevivieron. San Buenaventura, San Alberto Magno y hasta (!) el venerable Duns Scotto rechazaron muchos de sus comentarios sobre este libro, admitiendo como mejor fundados, los que hizo en el oriente de su vida aquel *Sol de la Iglesia*. (9) ¡De todo ha sido siempre digno el *Príncipe de los Teólogos* como le llama Gregorio XVI!

Comentó, asimismo, esta *Lumbrera del Orbe* (10) la colección hermosísima de los *Salmos*, dando la interpretación debida según han afirmado los Concilios; como igualmente hizo con los libros de Job, Isaías y Jeremías. Otra de las obras que llamarse pudiera maravilla escrita por el *Ornamento del Catolicismo* como concienzudamente le califica el Pontífice Inocencio X, es la *Cadena de Oro* (11) ó exposición de los cuatro evangelios, donde fielmente interpreta los sentimientos de los evangelistas: Allí existe una colección de máximas, aplicadas al hombre de todo siglo y estado; aquello es una verdadera *cadena de oro* que liga al ser racional fuertemente con la Divinidad; aquello es, exceptuando la *Suma*, lo más precioso que Santo Tomás ha escrito; y al decir que es obra digna de su nombre, creemos haberlo dicho todo.

El *Angel entre los Doctores* y el *Doctor entre los Angeles* (12) escribió el *Libro contra los griegos*, donde exponía con mucha claridad sus errores, en vista de lo cual, muchos abrazaron al Catolicismo; el de los *Vicios y Virtudes*, que es una obra maestra; el libro *Sobre la confesión*, dechado de ciencia; el *Augusto Sacramento del Altar*, verdadera maravilla; *Opúsculo contra Guillermo de Saint Amour*, donde refuta con soltura la falsa doctrina de este sacerdote; *Summa contra gentes*, perla preciosísima; *Regimine principum* dedicado al rey de Chipre, donde expone el arte de gobernar, la obligación del príncipe para con sus vasallos, y la de los vasallos para con el príncipe y cuya doctrina ya hemos nosotros desarrollado y comentado en el artículo primero.

Estos son los principales libros brotados de la fecunda pluma del *Sol de las Escuelas*, advirtiendo que si escribiera sobre todo lo que él ha escrito, me haría interminable.

Si Santo Tomás de Aquilino no fuese el *Luminar mayor de la Iglesia Católica*, como le apellida el gran Pío IX; si fuese un personaje para la Historia obscurecido; si fuese un hombre jamás conocido y

(6) En muchos pasajes de la Filosofía kraussista aparece herético el mismo sentido literal. Y nuestro insigne Balmes dice al hablar de Krausse que ofreció explicarlo todo y no explicó nada. *Hist. de la Filosofía*; art. Krausse.

(7) La Teología del adversario Juan Duns Scotto opone algunos puntos á la tercera parte de la *Suma*.

(8) Obra del Obispo de París Pedro Lombardo, la que le valió el apodo de *Maestro de las sentencias*.

(9) Le llama Pío VI.—(10) Le apoda Benedicto XIV.

(11) Catena aurea.

(12) Así le llama Pío VII.

ahora se pretendiera darle una importancia no merecida; si fuese un filósofo que hubiese como á tal y como hombre puesto en duda su conducta á la faz de los siglos; si el mundo entero no aclamase por unanimidad á este hombre *el más sabio de los sabios y el más grande de los santos*, (1) sería preciso aducir pruebas, pero pruebas de verdadera autenticidad, para que nadie dudar pudiera de aquel *Sol resplandeciente de la Iglesia* (2); sería preciso presentar á la viva imaginación del lector, vivísimos colores; presentar las bellezas todas de la poesía, las reglas de la oratoria, las figuras todas, en una palabra, de la Retórica. Sería indispensable convertir la incorrecta pluma del escritor en finísimo pincel, que acudiese continuamente á la más nutrida paleta; ó en un cincel cual ninguno, que trazara sobre la piedra ó el metal las bellísimas creaciones que, hallándose primero como ideas en la imaginación más perspícaz, brotasen luego como realidad de las delicadas manos del artista, autor de aquella maravilla. Pero nada de eso nos hace falta para llevar á cabo con toda felicidad nuestro objeto. ¡Todo resulta débil, todo pálido!

Si pretendemos compararlo con el sol, la luz más radiante se oscurece; con las flores, la flor más hermosa se marchita; con los sábios, todos se eclipsan ante el potente foco de la luz de su sabiduría.

Ni tiene la gama colores, ni ritmos la música, ni la palabra acentos para poder expresar el sentimiento que embarga el corazón de los hombres de ciencia, cuando quiere alguno de ellos cantar las glorias de aquel humilde al par que más grande de los hijos de la por todos títulos ilustre Religión Dominicana.

ALBERTO J. DE THOUS.

JUICIOS POR JURADOS (*)

El día 4 del corriente se constituyó en uno de los salones de la Casa Consistorial de esta ciudad la sección segunda de la Audiencia de lo criminal de Badajoz, compuesta de los señores magistrados D. José Manuel Serrabona, presidente, D. José Carrasco, D. Diego Carril, y del representante del Ministerio Público don Juan Hidalgo, para, en unión de jurados, ver siete causas incoadas en este Juzgado conocidas por *Robo de gallinas*, *Billete falso*, *Tentativa de violación*, *Robo de un jamón*, *Motin de Orellana*, *La del Cementerio* y *Muerte de Pochoro*.

Todos los procesados en estas causas tenían, ya nombrados por ellos mismos, ya por haberse turnado las causas, abogados defensores en Badajoz; pero al acordar la Audiencia que se celebraran los Juicios en esta ciudad, aludidos señores, dando gallardas pruebas de desinterés y de compañerismo, acordaron juiciosamente reservarse las partes sustanciosas de susodichas causas y dejar los huesos mundos para los abogados de aquí. Por cierto que aprehugaron con tan suculentos bocados, no porque dejarán de comprender el juego de los pacenses sino porque siendo todos jóvenes recién salidos de las áuldas, no querían que cualquier acto de protesta por su parte diera pretexto para que algunas gentes de dentro y de fuera lo atribuyeran á miedo etc. etc.

Aprehugaron, repetimos, con las *causa-huesos*, correspondiendo en precitado día 4 informar á D. Bernardino de la Cruz y á D. Manuel Mendoza que demostraron ingenio para defender causas difíciles y excelentes aptitudes para la oratoria, como asimismo lo demostró al siguiente día D. Victoriano Fernandez, consiguiendo para sus respectivos defendidos veredicto de inculpabilidad.

En los días 6, 7 y 8 se vieron las causas 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, no ofreciendo nada de particular, porque habiendo perdonado la ofendida en la primera de estas causas y faltando pruebas en las dos siguientes, hubo el Fiscal de retirar las acusaciones. En la última, como plenamente se probaran las blasfemias horribles proferidas por el procesado, Pedro González (a) *Periquico*, ante el cadáver de su padre, durante la conducción del mismo al cementerio y los insultos y amenazas de muerte dirigidas en aquel sagrado recinto al virtuoso sacerdote D. Antonio Gonzalez, el digno representante de la Ley sostuvo y funda-

(1) Esto dijo Benedicto XII.

(2) Le llama Clemente VII.

(*) Por una mala interpretación al recibir este artículo, fué publicado hace días en el *Heraldo de Badajoz*, debiendo haber visto la luz en nuestro periódico, que es al que estaba destinado.

mentó la acusación en magnífico discurso en el cual pintó con los bellísimos colores de la verdad la respetable figura del sacerdote católico; la gravedad que envuelven los insultos dirigidos á los hombres consagrados á Dios, insultos que calificó de delito de más trascendencia que los de robo y homicidio: ensalzó la Fé católica que conduce á la virtud, y tematizó la falta de creencias religiosas que lleva á los vicios y pone á los hombres al nivel de las bestias. El conjunto de tan magnífica oración, dicha con energía y grande elocuencia, resultó una hermosísima apología de la religión católica, única verdadera.

El Sr. Mendoza, que por segunda vez informaba, hizo prodigios de habilidad en defensa del procesado, sacando el partido que le fué posible del perdón que el sacerdote ofendido manifestara; pero como los hechos estaban tan claramente probados, el Jurado declaró la culpabilidad y, por consecuencia, el tribunal de derecho impuso al procesado la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, y la multa de doscientas cincuenta pesetas.

Terminaron los Juicios el día 11 con la causa de la *Muerte de Pochoro* en la que había acusador privado; mas tanto éste como el Ministerio Público retiraron las acusaciones por falta de pruebas, quedando, por tanto, en libertad los seis procesados de los que, cinco de ellos, habían estado en la cárcel cuatro años aproximadamente esperando el resultado de la causa. Damos nuestra más cumplida enhorabuena, porque la merecen, al dignísimo Fiscal Sr. Hidalgo y á los señores de la Cruz, Mendoza y Fernandez.

A los señores jurados que se les obligó á concurrir á los Juicios, viniendo muchos de lejanos pueblos, abandonando todos por completo sus asuntos y necesitando la mayor parte de ellos ganar el jornal diario para poder alimentar á sus familias, se les ha de pedir con las frases: NO HAY DINERO. No se dirá que no hacen, los que pueden hacerlo, por que la justicia pueda estar bien servida y sobre todo á dieta.

RAMBUCLA.

El envidioso.

Gusano roedor, desarrollado solo en las almas ruines, que no puede llegar al grado de consideración bienestar ó posición social á que aspiran bastardamente, sin merecerlo y sin declararlo; pasión insana, que demuestra la poca alteza de miras de las personas que la padecen; es, la envidia, funesta plaga, que invade lo mismo el pueblo pequeño que la grande ciudad, haciendo sus víctimas en todas las clases, pues donde quiera que hay seres dignos é indignos, existen también envidiados y envidiosos.

Estos, escudriñan los actos más insignificantes, aprovechan las ocasiones, sin excepción, por poca importancia que revistan y tergiversan notablemente los hechos, porque, para ellos, la cuestión es morder y morder, hasta hacer sangre.

Libraos de tender una mano compasiva al envidioso. Las consecuencias para vosotros serán fatales y vereis, reproducida, en su conducta, la fábula de la culebra que, yerta de frio, recogida y abrigada en su seno por compasivo caminante, le clavó el ponzoñoso aguijón tan pronto volvió á la vida con el calor que aquél le prestó.

A ser tan pequeño y nauseabundo, es menester declararle guerra sin tregua; ser implacable, hasta que los rigores de la suerte lleven á su ánimo el convencimiento de sus faltas y se arrepienta. Y si este resultado no se consiguiera, por estar demasiado viciado el organismo del envidioso, el desprecio debe ser el arma contra él esgrimida.

Nosotros acostumbramos á proceder en esa forma. La experiencia nos ha demostrado la bondad de esta práctica, y no la abandonamos, porque sería torpeza insigne. Cónstele así, al que, guiado por sus perversos instintos, intente poner en juego contra nosotros sus reconocidas malas artes.

JUAN DEL PUEBLO.

PASAVOLANTES.

Nota edificante.

Lo es ¡qué duda tiene mirada con los catalejos de la *independencia!* la *nota del día* que el *Nuevo Diario* publicó en su número 803.

Porque... vamos, señor *Diario*, que aquello encierra mucha moral.

Al liberal uso.

¡Y qué mal se *compagina* esa *nota* en las columnas de un periódico que se quiere hacer pasar por católico!

Por no manchar nuestras columnas no la reproducimos.

De La Región Extremeña:

«Dice un periódico que en muchas repúblicas de América abundan los ultramontanos. Así están de perturbadas esas repúblicas. Donde de todo hay, menos democracia.»

Cuidado no se equivoque *La Región*.

¡Sí, porque allá en América hay repúblicas muy metidas en *perturbación* y otras en que reina gran inmoralidad, y no son en las que *abundan los ultramontanos*.

Y si *abundan, gobiernan* y *“revolucionan”*, los demócratas de mandil.

Salvo prueba en contrario, que esperamos... sentados.

El *Heraldo de Badajoz*, habla de la conferencia que hace unos días dió en el Ateneo de Madrid el P. Calpena, «cuya tesis fué probar el estrecho consorcio que existe entre la religión y la ciencia.»

Y dice el citado *Heraldo*:

«Aunque el tema era espinoso...»

No lo crea el colega.

Ese tema no tiene *espina* alguna.

Porque

«La Religión no se opone á la ciencia verdadera; pero á la falsa y dañina le declara cruda guerra.»

Leemos.

«De la dehesa del Ahijón, término municipal de Barcarrota, han sido hurtados siete cerdos. Los *cacos* no han parecido.»

Pues qué ¿se habían perdido?

Vamos, se dirá ya así por estar gastada la *convencional* frase de *no han sido habidos*.

Dijo *El Imparcial*:

«El partido conservador ha venido en estos últimos tiempos observando una conducta perfectamente gubernamental.»

¡Bravo!...

Los liberales todos son así.

Cuando están *abajo* observan, según sus... *alabarderos*, política gubernamental. Son poder... y «si te ví no me acuerdo».

Un colega, bajo el epigrafe «Lo que cuesta un diputado», publica lo que los diputados cobran en varias naciones.

Y termina diciendo: en España no cobran.

Colega; si hablábamos de lo que cuestan, no de lo que cobran ó dejen de cobrar.

Nosotros creemos que nuestros diputados, sin cobrar nada, nos cuestan muy caros.

¡Baratito que es el sistema!

De un periódico libre-pensador:

«Esto es una arbitrariedad injusta...»

¡Aprieta... *Libre Exámen!*

Sin duda que para este papel puede haber *arbitrariedades justas*.

¡Qué cosas!...

De *El Ideal*, periódico republicano:

«Bendijo á las tropas el Obispo de Sión. Por cierto que á cada embarque suele asistir un Obispo que, después de dar á los soldados su bendición, se vuelve á su casa.»

¿Por qué no los acompañan hasta el campo de batalla, para prestar al que sea preciso los auxilios de la Religión en los últimos momentos?»

Hombre, no sea Vd... necio. ¿No sabe usted que cada batallón tiene su capellán?

Pues... entonces ¿á qué esa salida?

¿Se podría *censurar* al ministro de la Guerra porque despidiera á los soldados, que llevan sus jefes, y que él se volviese á casa?

No, y aplique el caso *El Ideal*.

De *La Epoca*:

«¿Será preciso que el partido conservador llegue al Poder para que la verdad se proclame desde las esferas oficiales?»

No, señora *Epoca*, no.

Y si los conservadores estuvieran en el poder la verdad sería tan... escondida como lo es ahora.

¿No recuerda *La Epoca*, como los suyos negaban la enfermedad de D. Alfonso y hasta se denunciaba á los periódicos que de ella hablaban?

De modo que fusionistas ó liberales dicen al país lo que quieren.

Y por razón de particular conveniencia no quieren decir la verdad.

Oigan los... *Demófilos*.

Leemos:

«En el monasterio de Monte Carmelo ha fallecido fray Ramón de Pagola, hijo de Durango.

El finado, que había recorrido casi toda Europa, era hombre de vastísima instrucción y poseía á la perfección seis idiomas.

En las escuelas cristianas de Caliz se dedicó por espacio de más de quince años á la enseñanza del árabe.»

¿Lo han oído? Era hombre de vastísima ilustración, y... lo dice un liberal.

¿Y qué le parece á *Demófilo* y compañeros?

Debe parecerles que... raro es el día en que no se les dice, con casos innegables: Señores libre-pensadores; ¿aún tienen ustedes la poca vergüenza de seguir mintiendo?

El Boletín Masónico (periódico francés) en su número del último Noviembre, dijo:

«La masonería no es otra cosa que la República á cubierto ó á ocultas, así como la República es la masonería sin disfraces.»

No estamos conformes.

La república es ó nó la masonería, según los lugares y circunstancias.

Hay repúblicas en que por fortuna la masonería no... juega.

Jugando en cambio con dos cartas en algunas monarquías.

Lo que sí es cierto es que la masonería es, á descubierto ó á ocultas, la república.

Aunque adule á los Reyes y los tenga en su seno.

Un periódico conservador, *El Estardarte*, habla del desgobierno en que vivimos.

Y otro fusionista, el *Heraldo de Badajoz*, dice:

«Cualquiera diría al leer lo que antecede que la felicidad de España depende de los conservadores. Afortunadamente, los hechos hablan con harta elocuencia, y ante ellos carece de importancia la palabrería.»

En verdad que no depende la felicidad de España de los conservadores.

Y el por qué es sencillísimo.

El partido conservador es un partido liberal.

Y del liberalismo, vistase como quiera, no depende, como á la vista está, más que la desdicha del pueblo.

Estado de la deuda flotante.

En 1.º de Febrero importaba cerca de 379 millones; y en 1.º de Marzo pasaba de 387.

Es decir, que en 1.º de Marzo se debía más que en 1.º de Febrero, ocho millones y un piquillo de más de medio millón.

No nos podremos quejar.

Cada vez somos más ricos... en trampa.

Y rueda la bola.

Y ¡viva el sistema liberal que tan aprisa nos... enriquece!

Dice un periódico republicano:

«¡Aquí vivimos en una atmósfera de inmoralidad tan densa, que nada nos sobrecoje.»

¡Triste verdad!

Y lo peor es que el remedio le vemos un tanto lejos.

Y está á esa distancia, no por los enemigos de él, sino por los malditos indiferentes y por la falta de unión de todos los católicos frente al liberalismo.

Fuera ésta un hecho, y seguramente el remedio estaría más cerca.

Noticia de la Agencia Gil:

«Mr. A.... Tesorero de las escuelas láicas de Tolosa, venerable de una logia masónica, ha desaparecido en compañía de 20.000 francos.»

¿A que no publica *El Motín* este suelto en su sección de *Munjo de flores místicas*. Ni en ninguna otra.

Entre HH... hay que taparse unos á otros.

Y solo se habla cuando hay *despechillo*.

Por cierto que llegada la hora se dicen cosas muy buenas.

Recordamos una célebre carta del H... Viriato (a) D. Nicolás Díaz y Pérez.

¡Cómo puso á sus HH...!

¡Qué bien parada quedó la masonería!

Há algún tiempo dijo un colega:

«Porque si bajan los fondos públicos el crédito de la nación padece.»

Y si suben es señal evidente de que van á aumentarse los sacrificios que todos los gobiernos liberales imponen al pobre pueblo español.

A quien por fas ó por nefas siempre le toca, en estos tiempos, cargar con el consabido mochuelo.»

Esa es la verdad desnuda

de lo que nos pasa aquí,

pues el liberal sistema

no nos deja de vivir.

De *El País*:

«Las costumbres públicas se han viciado y prostituido de tal manera, que hasta los partidos populares se resienten de la fatal influencia de este medio ambiente de corrupción en que vivimos.»

Es verdad.

Las costumbres públicas se han viciado y prostituido.

Luego no lo estaban así.

¿Ven Vds. como hasta los de hoy reconocen que estábamos mejor en el ayer?

¡Que digan después que hablamos mal del presente por injusto amor al pasado!

Que los masones son muy amigos de la igualdad..., lo dicen ellos á todas horas.

Que esa es una de sus muchas mentiras... lo decimos nosotros.

Que la razón está de nuestra parte... lo dicen los hechos.

En los Estados-Unidos la masonería tiene vida legal; es una sociedad como otra cualquiera.

Allí pesa sobre toda clase de sociedades un determinado impuesto.

Las logias masónicas están exentas de ese pago.

¿Por qué? No lo sabemos; mas sea por lo que quiera, siendo los HH... tan amantes de la igualdad, aunque aquel republicano gobierno trate de hacer distinciones, ellos, consecuentes con lo que predicaban, debieran no pasar por ello, y si pagar como los demás.

¡Crean ustedes en la igualdad de algunos!

Crónica de Badajoz.

Los sermones que está predicando el Ilmo. Sr. Obispo los domingos de la presente cuaresma, llevan cada día más concurrencia al templo catedral; y supuesto que la fé entra por el oído mediante la palabra de Dios, en frase de San Pablo, hay la lisonjera esperanza de que no serán perdidos los esfuerzos de nuestro celoso Prelado. Ayer versó el discurso acerca de la confesión sacramental, materia importantísima hoy que tantos que se dicen católicos rehúsan confesarse; y fué expuesta la doctrina con tal sencillez en la frase, tanta copia de sólidos argumentos en el fondo y tan caritativo é insinuante afecto, que el auditorio salió, en lo general, gratísimamente impresionado y con deseos de que llegue el domingo próximo para volver á escuchar tan autorizada y elocuente palabra.

Por la tarde estuvo S. I. en S. Agustín en la catequesis de las niñas, pasando después á Santo Domingo á inaugurar el Catecismo establecido en aquella iglesia, desde donde, hecho el Viacrucis y rezado el santo rosario, se trasladó á San José, ya de noche, para asistir á la novena, pudiendo penetrar muy difícilmente en la ermita por la aglomeración de gente en tan pequeño recinto. Ha sido preciso hasta permitir que suban mujeres al coro alto, á pesar de los inconvenientes que ofrece la confusión de ambos sexos en el local ocupado por los atriles de la orquesta y el personal de profesores de música y canto. Así la atmósfera se hace irrespirable, el orden no puede conservarse como sería de desear, y muchas, muchísimas familias se privan del gusto de ir á dar culto al santo Patriarca, por las molestias y falta de recogimiento que inevitablemente lleva consigo la excesiva aglomeración de personas en la capilla.

Mañana concluirán estas solemnes funciones en la forma que se ha anunciado, y el miércoles empezarán los ejercicios de la Misión de la Catedral, á las oraciones, como en los años anteriores, que durarán hasta el día 29 inclusive de este mes.

El reparto de limosnas hecho por los testamentarios de D. Vicente Rino, está dando lugar á escenas tumultuosas y nada edificantes. Por la calle de San Blas puede transitarse á duras penas por la aglomeración de mujeres que acuden en demanda de limosnas á la casa del presbítero D. Antonio Vivas. Otro tanto sucede á la puerta de la de D. Nicomedes

Navarrete, y no obstante que en una y otra parte hay agentes municipales para evitar desórdenes, no faltan gritos soeces é insultos contra determinadas personas y clases.

Hasta ese punto llega la depravación de costumbres; que pagan con maldiciones y blasfemias muchos pobres la caridad que en su favor se ejerce, bien porque no les dan tanto como ellos quisieran, ó porque en la distribución de las limosnas no les ha tocado parte. Así llegará el caso de que no haya quien se preste á repartir esa clase de socorros, por evitar graves compromisos y el recibir insultos que en un momento dado pueden agotar la paciencia y provocar gravísimos males.

Está ejerciendo ya como Cura Regente del Sagrario en el distrito de San Juan Bautista el Sr. D. Luis Pons y Astorga, á quien felicitamos por su traslado á la capital, deseándole en ella y en su nuevo destino todo género de satisfacciones.

Ha regresado esta tarde de su viaje á Madrid el M. I. Sr. Deán de esta Santa Iglesia Catedral. También llegó ayer tarde, acompañado de su familia, el señor D. Manuel Suárez Bárcena, Presidente de esta Audiencia provincial.

Vuelve la lluvia á regar nuestros campos, ahitos ya de agua. Como que hay mucho ya perdido por exceso de humedad.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 18 de Marzo de 1895.

Sección General.

COMUNICADO.—Hemos recibido una carta de D. Antonio V. y Ulloa, y en uno de sus primeros párrafos se dice á nuestro Director:

«Como me juzgo amparado por la Ley, exijo de Vd. la inserción de la presente en su papel impreso.»

Y como quiera que ni ahora ni nunca estamos dispuestos á ceder á exigencias de nadie, y mucho menos cuando no hay precepto legal que los ampare; ni tenemos las columnas de nuestro periódico para vertedero de *desahogos* más ó menos biliosos de cualquiera que se crea aludido en nuestros escritos, no publ. camos dicha carta.

Escija el Sr. Ulloa á los periódicos que profesan sus ideas la inserción de su comunicado, si tiene deseos de que el público aprecie en lo que valen sus lucubraciones, y nos proporcionará el gusto de contestarle como merece.

Y ruegue otra vez que algo nos pida sin derecho si es que quiere que le atendamos, y entonces le complaceremos gustosos.

Leemos:

Filipinas.—Ahora resulta que además de los temores de una intentona filibustera en Filipinas, hay recelos, y no infundados, de que los japoneses fijan sus miradas codiciosas en aquel archipiélago.

Y todavía si se contentaran con mirar, del mal el menos.

Pero, según parece, del sentido de la vista quieren pasar al del tacto.

Pues se habla de espías del Mikad. que se entretienen en la tarea de levantar planos de los fuertes y puntos de desembarco de las mencionadas islas.

Con razón dijo en el Congreso el diputado republicano Sr. Carbajal, en vista de las innumerables catástrofes que padece nos, que no parece sino que Dios ha dejado de su mano á España.

Y efectivamente.

Muy ciego ha de ser quien no vea en todas esas catástrofes un castigo del cielo.

Un irlandés habitante en América, M. José Bannigan, de Providencia (Rhode-Island), acaba de hacer una espléndida ofrenda á la Universidad católica de los Estados Unidos. La ha dotado con 50.000 dollars para la creación en aquel Instituto de una cátedra de Economía política.

Aunque el bien debe hacerse sin rui lo, bueno es citar estos ejemplos para edificación de los católicos; porque cuando los beneficios que se atribuyen á la *filantropía* se pregonan por todas partes, no sería bueno callar los que se deben á la *caridad cristiana*.

Cuba.—Dice un colega:

«Sabido es cuán públicamente se fraguó la actual guerra de Cuba.

Un correo que acaba de llegar de la isla y que salió antes de estallar la insurrección ha traído cartas y periódicos en las cuales, y en la impresión de las autoridades, se nota el temor general de que iba á estallar un conflicto.

Pero las autoridades no pudieron prevenir y

castigar á la prensa separatista por falta de ley apropiada á esos delitos que fomentan la insurrección.

¡Qué desgraciados somos los españoles! Sólo nos empachamos de legalidad cuando se trata de leyes deficientes ó malas.»

R. I. P.—Cargado de años y de gloria, en los brazos del Arzobispo de Milán, entregó su alma al Creador el gran César Cantú.

¡Dios le haya acogido en su seno!

Tomamos de un periódico de Cáceres: «El Sr. Obispo de Cória, antes que nadie le dirigiera excitación alguna, ordenó que entregaran para las calamidades de Cáceres doscientas pesetas que ya obran en poder de la comisión.

El Sr. Obispo, que tiene á cargo en su diócesis muchísimos pueblos necesitados, que tiene á tan corta distancia en Moraleja tan grandes desgracias ocasionadas por el temporal, todavía le queda atención suficiente para los pobres de Cáceres; aún le restan recursos que enviar para estas tristezas, chicas, muy chicas, comparadas con la grandeza de su espíritu, y con la magnificencia de sus sentimientos.

Nosotros, en nombre de los necesitados y á riesgo de herir la modestia del Prelado; dámosle expresivas gracias por su donativo, y le pedimos su bendición para todos, ricos y pobres, que bien la necesitamos.

El Sr. D. Rosendo G. Tornero, redactor de nuestro apreciable colega de Tuy, *La Integridad*, ha ingresado en la cárcel de aquella ciudad á cumplir la pena que le ha sido impuesta por los tribunales, en la causa formada á dicho señor por delito de imprenta.

Sentimos en el alma el percance y las persecuciones de que es objeto nuestro ilustrado colega; pero creemos que no por esto se desanimará el valiente campeón católico, y que *La Integridad* seguirá defendiendo con la energía que lo viene haciendo, la causa de la verdad y de los derechos sacrosantos de la Iglesia católica.

Dice *El Correo Español*:

«A propósito de la salida del batallón Peninsular número 1, dice *El Día*:

«El espectáculo ha sido conmovedor en extremo. Aquellos soldados, nobles hijos de España, que van á Cuba, dejando aquí familias y hogares, á dar su generosa sangre por la dignidad y la integridad nacional en la mortífera manigua más con sus enfermedades que con sus enemigos, inspiraban profundo cariño y mucho respeto, y merecen que la patria, que no verá volver á muchos, les dé la postrera despedida bendiciéndoles.»

Y los que vuelvan, ¡Dios sabe cómo volverán! Probablemente enfermos y con un pagaré en el bolsillo, que no cobrarán nunca.

Como les pasó á los soldados de la pasada campaña.

Que así premian los Gobiernos liberales á los defensores de patria.»

Hagan los comentarios quienes tengan abonarés de Cuba.

Por nuestra parte, no hacemos otro que el que ha hecho el colega.

El «Reina Regente».

Según telegrama particular recibido ayer en Badajoz, el crucero *Reina Regente* se encuentra sepultado en aguas del Estrecho, habiendo sido recogidos por un buque varios cadáveres pertenecientes á la dotación de dicho barco.

Hasta la hora de entrar en prensa nuestro número no ha tenido confirmación oficial la anterior noticia.

VARIEDADES.

LA GOLONDRINA

Ven, avecilla ligera
emblemática de mi esperanza,
que tu nidito te espera,
que mi corazón te aguarda.

Los cielos, ricos en luz,
suspiran por tu llegada,
y ostenta ufana la tierra
sus primaverales galas.

Ya el murmullo de los bosques
el susurro de las aguas,
el rumor de la floresta,
el eco de la bondonada;
el empuje de los cierzos,
el furor de la nevaska,
el espíritu no afligen
ni el corazón despedazan.

El espléndido horizonte
cruzan pajarriles bandadas,
y bosque y prado resuenan
con mil inspiradas cántigas.

Del invierno los celajes
se trocaron en luz diáfana,
y su congelado aliento

en embriagadoras auras.
Ven, golondrina, á tu nido:
á la tranquila morada
donde naciste y es hoy
de tus amores el ara.
En su tranquilo recinto
de tus fatigas descansa.
Y á cambio del buen deseo
con que te brinda mi alma,
dame solo algún recuerdo,
ó idea que me sustraiga
de recordar que tal sea
la naturaleza humana,

que reine en mil corazones
la ingratitud más amarga.
J. C. y A.

TRES DONES.

Duerme la niña una á una
Horas de sueño profundo
Mientras se mueve su cuna
Sobre el abismo del mundo.
Indecisa
Vaga en sus lábios de rosa
Blanda risa.

—¿Quién vela con su presencia
La paz de su frente hermosa?
La inocencia.
—¿Por qué tu faz juvenil
Tiñe con suave pincel
La púrpura con que Abril
Pinta el botón del clavel?
Dulce encanto,
¿Por qué bajas esos ojos
Que amo tanto!
¿Será desden?... ¿Será amor?
¿Tristeza?... ¿Celos?... ¿Antojos?
Es pudor.

—Ya eres madre ¡Dulce instante!
—Madre soy. ¡Dicha anhelada!
—¿Qué ignoras?...
—¡Ah!... sé bastante
—¿Qué temes?
—No temo nada.
—Mucho niegas,
Que el mundo pérfido enciende
Ansias ciegas.
Y es frágil la juventud,
—Contra el mundo me defiende
La virtud.
J. SELGAS.

SECCION DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA
EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-
PAJES DE MADERA, COMO PARA
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y
SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos
- Altars, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.



ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO.
14, Plaza de la Constitución, 14.
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE Manuel Ateaya.
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas	18.621.563'27
Activo	"	15.004.675'94
Siniestros pagados	"	986.228'93
Capitales en curso	"	39.364.854'77
Reservas	"	4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

LA CUBANA

GRAN CONFITERÍA, PASTELERÍA Y COLONIALES

Premiada en la Exposición Regional Extremeña.

DE SEBASTIAN NICOLAS.

15, Francisco Pizarro, 15.

BADAJOS.

Exportación de toda clase de dulces y de más artículos que trabaja esta casa.
Recomiendo como especialidad el Café tostado mezcla de Puerto Rico y Moka á 6 pesetas kilo, exijase siempre el nombre de esta casa que lleva en todos los embases.

SOMBRERERÍA

Francisco Gutiérrez y Pérez

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

BALDOMERO ROMERO TENA.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Ingueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Redo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Vicios y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

CURACION RADICAL

CALENTURAS PALÚDICAS

y sean terciarias, cuartanas ó cotidianas

POR LAS PÍLDORAS ANTIFEBRILES DE MESTRE.

Se remiten certificadas á vuelta de correo, dirigiéndose al autor: Farmacia de Mestre, Puertollano.

PRECIO 3 PESETAS.

Se venden en la droguería de la Señora Viuda y Sobrino de Vicente Tomás Pérez, Villanueva la Serena.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Grn Fábrica de Tejidos de Sed. y Oro

Callego, Candela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talaras.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Imprenta de Uceda Hermanos.

OBRA NUEVA.

Manual bíblico ó curso de Sagrada Escritura, para uso de los seminarios y del clero por L. Bacuez y F. Vigouroux. Traducción de D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Antiguo Testamento. Dos tomos en cuarto. Precio 11 pesetas, franco de porte. Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.—Valencia, en la de D. José Martí.—Alicante, la de D. Pedro P. Martinez.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprende el Nuevo Testamento.

PROPAGANDA CATÓLICA

por D. FÉLIX SARDÁ Y SALVANY, Pbro.,

DIRECTOR

DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene varios de los artículos del Sr. Director de la Revista Popular, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días.

Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación viene publicándose, contienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la Biblioteca ligera; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos políticos religiosos, publicados en distintas épocas y periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado secular, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.

Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno, y hermosa encuadernación con plancha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica, ó lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y corte dorado. Puede remitirse el importe en letra de fácil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, Librería y Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona, y en casa los Sres. Corresponsales de la misma.

LA LOZANA EXTREMEÑA.

FABRICA DE CHOCOLATES

movida á vapor

DE

VICENTE SANTOLALLA,

BAJO LA DIRECCION DE

ANTONIO M.ª LOZANO.

Villanueva de la Serena.

Estos Chocolates, por su pureza y esmerada elaboración, son inmejorables, habiendo obtenido la más favorable aceptación de cuantas personas los han probado.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE

JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.

Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían lista de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA

INSTRUCCIONES PARA LOS ENFERMEROS

POR EL

Rdo. P. Francisco Saurina y Serra,

PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACION

DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO

CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Acad mia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borrrell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID.

SIN DIOS
SIN PAN Y SIN HONRA

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo

POR

D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,

Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opúsculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

EL AMOR CRISTIANO.

Libro en prosa y en verso, dedicado á los niños, á los jóvenes y á todos los hombres de buena voluntad, por D. Miguel Amat y Maestre, doctor en derecho civil y canónico, con un prólogo de D. José María Martínez y Tortosa.

Se vende el texto de esta obra, en la imprenta de los Sres. D. Manuel y Vicente Guizarro, Plaza del Progreso, 5, donde se ha editado, al precio de dos pesetas. Tan luego se terminen los grabados ó láminas, que han de adornar la obra, se entregarán, á los que ahora compren el texto, sin abonar nada.

LIBROS.

En la Administración de LA LID se proporcionan en buenas condiciones (precios de las casas editoriales).

No se sirve ninguno contra la fé y la moral. Si se hace alguna consulta, envíese el sello para la respuesta.

Sto. Tomás de quino y su época,

OBRA ORIGINAL DE

D. Alberto J. de Thous Moncho.

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, Benicarló, provincia de Alicante, remitiendo su importe en sellos de correos.